

建议加强双方的书刊交换、国际互借、合作研究业务项目、协作出版科研课题的出版物、书目索引等，互办书展，以及互派专家、馆人员交流等方面的协议。美国西部图书馆网络组织表示将以优惠价提供该网络计算机软件系统，愿提供我方据以参照开发自己的计算机系统。正如来宾们所说：“中国在世界上的地位越来越重要，作为文化交流，北京图书馆的作用也越来越大了。”

作为标志我国图书馆事业向现代化过渡的国家图书馆新馆，面对着宏大而雄伟的建筑和现代化的设备，亟应考虑相应的现代化的科学管理和使用问题。为此，不少来宾提出：“是否能使工作人员、读者都能科学地、合理地使用和管理好新馆，以保持其崭新的面貌？”新西兰国家图书馆馆长

以该馆新馆的经验教训诚恳地忠告我们，应建立一个专门维护新馆建筑和设施的机构，制定一些具体维护、使用的措施等。诚然，新馆的建筑和设施不可能尽善尽美，它多少存在一些弊端，正如日本国立国会图书馆馆长所谈的：日本与之同时建起的新馆在节约能源方面作了很周密的考虑，尽可能利用自然气温来保持冬暖夏凉，有的来宾也提到新馆的设施是否便利读者使用等等。

新馆是开馆了，北图应真正做到王蒙部长殷切希望的那样，“创一流的管理和第一流的服务，以带动我国图书馆事业的蓬勃发展”。

（撰稿人杨仁娟为北京图书馆国际交换副组长，参加了新馆开馆庆典外事组织活动和接待工作）

中国20世纪在文化事业上的一重大成就

（美国国会图书馆中文部主任）王冀

一九七三年秋，前北图刘季平馆长率团首次来美访问六周，我陪同他们参观访问一些重要图书馆，并谈到北图有建新馆的计划。后闻周恩来总理在逝世前批准了建设北图新馆的计划。一九七五年应刘季平馆长的要求，我寄去一些美国著名新建的图书馆设计图样，以作参考。以后我每次来北图常谈起有关建新馆的计划。经过十二年的漫长岁月，许多专家的心血，这座庞大的建筑终于完成，这真是一件可喜可贺的事，也是中国二十世纪在文化事业上的一个重大成就。这座有十四万多平方米面积的大型图书馆，建筑面积仅次于人大会堂。新馆内有三十七个阅览室，大会议厅、新式视听设备，还有电子计算机及其它自动化的装备。北图新馆已步入二十一世纪了。

我去年八月应邀在参加台北中央图书馆新馆落成和国际图书馆发展研讨会，已看

到一座美观雄伟的现代化图书馆。今年十月六日北京图书馆新厦落成启用，这表示海峡两岸的中国同胞对图书馆及文化事业都是重视的。

作为一个美籍华裔的图书馆工作者，我在此向北图的朋友们表示敬意，同时也对中国政府领导人支持这座庞大的建筑表示敬佩。图书馆是一个国家的文化资源宝库，也代表一个国家文化发展的水平。北图新馆的落成表现了中国在四化进行中的一个杰出成就。中国的新建国家图书馆可以与世界任何先进的国家图书馆比美，这种投资是最有意义的文化投资。

祝北图前途无量，为全国人民服务，为全世界各国图书馆合作与发展而努力。

一九八七年十月四日于华盛顿

（《人民日报》海外版）